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  Verbale della CTSS M Bo 
 

seduta del 5 luglio 2023  

 

Assessore Politiche per la Salute RER RAFFAELE DONINI A.G. 

Assessore RER    con delega al Welfare, 
Politiche giovanili, Montagna e aree interne 

 IGOR TARUFFI  A.G. 

Presidente CTSSM Bo e Sindaco di 
Bologna 

MATTEO LEPORE A.G. 

Sindaco della Città metropolitana   MATTEO LEPORE A.G. 

Sindaco del Comune di Imola MARCO PANIERI A.G. 

Presidente Unione Comuni Valli del Reno, 
Lavino Samoggia  
 

Delega permanente a 
ROBERTO PARMEGGIANI 

Sindaco Comune di Sasso Marconi 

Presente 

Presidente Comitato Distretto Est  ERIKA FERRANTI 
Sindaca Comune Bentivoglio 

Presente 

Presidente Comitato Distretto Appennino 
bolognese  

ALESSANDRO SANTONI 
Sindaco Comune San Benedetto Val di Sambro 

Presente 

Presidente Comitato Distretto Unione 
TerreD’Acqua   

Delega a GIAMPIERO FALZONE  
Sindaco di Calderara di Reno  

 A.G. 

Presidente Comitato Distretto Imola  Delega permanente a MATTEO MONTANARI  
Sindaco Comune di Medicina 

Presente 

Presidente Comitato Distretto Savena Idice  Delega a FRANCA FILIPPINI 
Sindaco di Pianoro - Assessore al welfare 

Unione Savena Idice 

Presente 

 
INVITATI PERMANENTI: 
Direttore Generale AUSL Bologna                                                        A.G.                      PAOLO BORDON  
Direttore Generale AUSL Imola                                                                 ANDREA ROSSI 
Direttore Generale AzOsp.Univ.S.Orsola–Malpighi IRCCS Bo                                                CHIARA GIBERTONI 
Direttore Generale IOR IRCCS Bo                                                         A.G.                     ANSELMO CAMPAGNA 
Magnifico Rettore Università degli Studi Bologna       delega permanente                       GIANLUCA FIORENTINI 
                                                                                                                                                Professore Ordinario Unibo 
Direttore di Distretto Bologna                                                                                         MIRKO VANELLI CORALLI 
Direttore di Distretto di Pianura Est                                                                                    FRANCESCA MEZZETTI 
Direttore di Distretto Imola                                                                                                            in attesa di nomina 
Direttore di Distretto Appennino bolognese                                                                                      SANDRA MONDINI 
Direttore di Distretto di Pianura Ovest                                                                                     STEFANIA DALRIO 
Direttore di Distretto dell'Unione dei Comuni Valli Reno, Lavino Samoggia                             ILARIA CAMPLONE 
Direttore di Distretto di Savena Idice                                                                                    MICHELE BACCARINI 
Responsabile Ufficio di Supporto CTSS metropolitana Bo                                       GIOVANNA TROMBETTI F.F. 
 
INVITATI PERMANENTI:  
SARA ACCORSI   A.G.   Consigliera Città metropolitana Bo componente Conferenza metropolitana 
    con deleghe: Welfare metropolitano e lotta alla povertà, Politiche per la casa 
LUCA RIZZO NERVO       Assessore Comune di Bologna - Deleghe Welfare, nuove cittadinanze, fragilità 
 
 
Collaboratori dei presenti come da foglio presenze depositato agli atti, fra i quali chiamati a relazionare: 
 
MASSIMO MASETTI   Coordinatore metropolitano per il contrasto al gioco d'azzardo patologico 
    e Vicesindaco del Comune di Casalecchio di Reno 
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CHIARA PERSICHELLA      Responsabile clinico PDTA DGA  Azienda Usl di Bologna 

 
Alle ore 14.05 preso atto della regolarità della convocazione - trasmessa con Prot.gen. 9845/2023 
del 29 giugno 2023 - costatata la presenza del numero legale richiesto per la validità della VIDEO 
riunione la Vice Presidente FERRANTI   apre la seduta che presiede con pieni poteri. 
 

 
  

 
La Regione ha ricevuto la quota spettante del fondo nazionale ed ha indicato nel Piano Regionale di 
contrasto al GAP le linee guida ed i temi su cui i territori possono utilizzare queste risorse. Viene 
modificata, rispetto ai precedenti riparti, la suddivisione prevedendo di destinare il 30% dei fondi 
disponibili alla prevenzione e contrasto (Comuni/Unioni) e il 30% alla presa in carico e alla cura 
(AUSL) e il rimanente 40% da co-progettare tra EELL ed Azienda AUSL. Nella DGR è già stato 
effettuato il riparto per provincie e città metropolitana. Il Ministero ha richiesto la rendicontazione 
delle risorse spese sui fondi 2018 e 2019 ed ha vincolato l’erogazione del fondo 2022 all’ottenimento 
dei seguenti parametri: fondi 2018 spesi al 100%; Fondi 2019 spesi al 100%; fondi 2021 spesi al 
30% entro il 2023. Dalla ricognizione effettuata dalla Regione Emilia Romagna alcuni territori non 
rispettano tali parametri, risulta quindi a rischio l’erogazione dei fondi 2022.  Si propone di 
mantenere i medesimi criteri di riparto delle due annualità precedenti, ovvero, numero di 
abitanti per distretto. L’Azienda USL conferma la propria scelta di non suddividere 
territorialmente la propria quota del 30% che verrà gestita interamente dall’AUSL 
metropolitana per implementare il gruppo di lavoro specialistico del DSM su questa specifica 
materia. 

Si allega la documentazione relativa a quanto esposto all. 1. 

La CTSSMBo esprime parere favorevole. 

PERSICHELLA: Il Servizio di cura specialistico per il DGA dell’Azienda Usl di Bologna ha funzione di 
primo livello e svolge azione di coordinamento e supporto alle equipè dei 6 Serdp provinciali dedicati 
alla cura, prevenzione e riabilitazione di tale tipologia di utenti e loro famigliari. La quota del 
finanziamento del 30% spettante all’Ausl, è stata utilizzata per l’acquisizione di professionisti, alcuni 
svolgono la loro attività nell’equipè specialistica dell’ambulatorio DGA di Bologna altri sono impegnati 
nelle equipe dedicate alla cura dei pazienti e famigliari che afferiscono ai Serdp della provincia. 
Condivide con l’assessore Masetti quanto relazionato sulle rendicontazioni e sottolinea l’importanza 
della collaborazione tra Ausl ed  Ente Locale/Distretti per le azioni di prevenzione sul Gioco 
d’Azzardo Patologico, perché le esperienze già in essere e attive in alcuni territori  hanno dato 
grandi risultati sia nel campo della prevenzione che della cura, infatti in questi servizi si è registrato 
un aumento delle prese in carico e del numero di persone che si sono rivolte chiedendo aiuto. 

 
  

In ottemperanza a quanto previsto dalla direttiva 624/2004 della Regione Emilia - Romagna: 
“Definizione di norme e principi che regolano l’autonomia statutaria, gestionale, patrimoniale, 
contabile e finanziaria delle Aziende pubbliche di servizi alla persona secondo quanto previsto 
all’articolo 22, comma 1, lettera d), della legge regionale 12 marzo 2003, n. 2”, CHIEDE 
l’acquisizione del parere della Conferenza territoriale sociale e sanitaria Metropolitana di Bologna per 
le sotto elencate proposte di alienazioni di beni di proprietà dell’ASP Città di Bologna. 

• Fondo “Podere Stanzani” costituito dalla corte colonica e dai pertinenti terreni sito in Bologna, 
via Santa Liberata, 4 

• Fabbricato “Ex Conceria Ravaglioni” sito in Bologna, Via Capo di Lucca 22 

2)    Aggiornamenti sulle rendicontazioni delle spese sostenute sui fondi ministeriali annualità 2018 

– 2019: relaziona M. MASETTI  

 

 

3)  Parere in ordine al piano alienazioni 2023 di Asp Città di Bologna: relaziona E.FERRANTI   

 

1)   Riparto del fondo per il contrasto al Gioco d'Azzardo Patologico annualità ministeriale 2021: 

relaziona M. MASETTI Coordinatore metropolitano per il contrasto al gioco d'azzardo patologico 

e Vicesindaco del Comune di Casalecchio di Reno  
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• Unità immobiliari site in Bologna, Via Bentivogli 6 

• Fondo Marsili sito in Budrio, via Ronchi 4 

• Fondo Venezzano, sito in Castello d’Argile, via Ferrari 27 

• Unità immobiliari site in Bologna, via Belle Arti 34 

• Fondo Meloncello 
 
 A tal proposito è stata inviata con la convocazione una breve descrizione degli immobili oggetto di 
alienazione, approvati con:  
- deliberazione dell’Assemblea dei soci n. 5 del 21/12/2022 “approvazione proposta dei documenti di 
programmazione 2023/2025 (piano programmatico, bilancio pluriennale di previsione, bilancio 
annuale economi co preventivo, documento di budget, piano di gestione del patrimonio, piano delle 
alienazioni, programmazione beni e servizi e programmazione opere pubbliche);  
- deliberazione dell’Assemblea dei soci n. 3 del 20/04/2023 “adozione proposta di aggiornamento 
piano delle alienazioni - sezione 3 documenti di programmazione 2023- 2025”;  
- deliberazione dell’Assemblea dei soci n. 6 del 22/06/2023 “adozione proposta di aggiornamento 
piano delle alienazioni - sezione 3 documenti di programmazione 2023- 2025”. 
 
La CTSSMBo esprime parere favorevole.  
 

 
  
Proposta individuazione Responsabile Ufficio di Supporto della CTSSM 
 
FERRANTI: La Delibera di Giunta Regionale n. 1442 del 12 Settembre 2016 “Disciplina della 
composizione, funzioni e modalità di funzionamento della Conferenza Territoriale Sociale e Sanitaria 
Metropolitana di Bologna”, che istituisce la CTSS Metropolitana di Bologna, all'articolo 6 “Ufficio di 
Supporto” riporta che : 
“Alla CTSS Metropolitana spetta la nomina del Responsabile dell’Ufficio di Supporto”. 
Si propone pertanto di individuare quale Responsabile dell’Ufficio di Supporto della CTSS 
Metropolitana di Bologna la Dr.ssa Fabrizia Paltrinieri, che dallo scorso 3 Luglio ha assunto il ruolo di 
Dirigente del Settore Sviluppo Sociale e Istruzione della Città metropolitana di Bologna. 
 
La CTSSMBo esprime parere favorevole.  
 
FERRANTI: alle ore 15,30 avendo esaurito gli argomenti all’O.d.G. della seduta odierna e non essendovi 
varie ed eventuali, dichiara terminata la riunione. Ringrazia e saluta i presenti.   
 

La Segreteria Verbalizzante CTSSM Bo: dott. A. Carassiti………f.to…………. 

Tutti i documenti allegati alla convocazione e presentati nella seduta odierna, sono depositati agli atti della Segreteria Verbalizzante 
della Struttura tecnica della C T S S  metropolitana di Bologna e reperibili sul sito  WWW.CTSS.BO.IT 

 

  

  

 

 
4) Varie ed eventuali   

http://www.ctss.bo.it/

